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皆さんおはようございます。 

ただ今から令和６年１０月の農業委員会定例総会を開会いたします。 

本日は２番北里委員、７番甲斐委員から欠席の連絡がありました。 

続きまして本日の会議録署名委員を５番日野委員、６番河津委員にお願い申し上げ

ます。 

議案第１６号 農地法第５条（知事） 

 それでは、議案に移ってまいります。 

1.議案第１６号 農地法第５条（知事）について事務局から説明をお願いします。 

【議案第１６号 農地法第５条（知事）について詳細に説明】 

申請番号 06-3 （権利）所有権移転 （所在）○○○○○○○○○○○番。（登記

地目・現況地目）共に田。（面積）581㎡。（譲渡人）福岡県○○○○○○○○○○番地。

○○○○氏。(譲受人)熊本県阿蘇郡南小国町大字○○○○○○○番地。○○○○○○○ 

○○○○○ ○○○○氏。(形態)は転用です。（施設）としましては○○○となってお

ります。（施設面積）581㎡。（申請事由）は譲受人の○○○○○○○○の○○○敷設の

ためです。 

農地区分につきましては中山間地域で小集団の生産性が低い農地であることから第

２種農地と判断いたします。また一般基準等も満たしていると思われます。 

参考資料といたしまして、次のページに関係位置図、それから本日お配りしておりま

す５条現地確認写真をご覧いただきたいと思います。 

以上です。 

はい。ありがとうございました。 

 それでは関係委員の方の説明をお願いいたしますが、本日は２番の北里委員が欠席

ですから、事務局から説明をお願いいたします。 

 それでは２番委員より意見書をいただいておりますので、事務局のほうから説明を

させていただきます。 

 仕事で委員会を欠席したことをお詫びいたします。○○○さんからは農地を買いた

いということで現地確認を実施しました。今までは○○○さんが農地の維持管理を所

有者から委託されていたそうです。申請事由のとおり○○○さんの○○○を作りたい

とのことです。何ら問題はないと思いますので、ご審議のほどよろしくお願いします。 

 以上です。 

 はい。ありがとうございました。 

 それではただ今の件につきまして、皆さんからご意見ご質問等がありましたらお願

いします。 

 ありませんか。 

（ありません。の声あり） 

 それでは、賛成の方の挙手をお願いいたします。 

(全員挙手) 
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 ありがとうございました。 

 全員賛成ですので、この件につきましては当委員会の意見を附して県知事宛に進達

をいたします。 

議案第１７号 基盤強化法等改正附則第５条 

（農用地利用集積計画の公告） 

 続きまして、2.議案第１７号 基盤強化法等改正法附則第５条（農用地利用集積計画

の公告）について事務局から説明をお願いします。 

はい。３ページをお開けください。 

【議案第１７号 基盤強化法等改正法附則第５条 

  （農用地利用集積計画の公告）について詳細に説明】 

権利種別：所有権移転です。 

申請番号 06-17 （所在）満願寺○○○○○○○・○○○○合併番地です。（登記地

目・現況地目）共に田。（面積）1,576㎡。同じく○○○○番地。（登記地目・現況地目）

共に田。568 ㎡。同じく○○○○番地。（登記地目・現況地目）共に田。975 ㎡。合計 

田３筆。3,119 ㎡。（譲渡人）熊本県阿蘇郡南小国町大字○○○○○○○番地。○○○

○氏。(譲受人)熊本県熊本市中央区水前寺６丁目１８番地１。公益財団法人 熊本県農

業公社。利用目的としましては、野菜となっております。 

以上でございます。 

はい。ありがとうございました。 

それではただ今の農用地利用集積計画について、皆さんからご意見ご質問等があり

ましたらお願いいたします。 

（１番委員手をあげる） 

はい。１番藤堂委員。 

はい。この件については、利用権のところが所有権移転というふうになっています

が、相手方が農業公社の場合には譲渡というか、有償譲渡、無償譲渡、所有権移転の意

味を聞きたいんですけど。 

事務局から説明お願いします。 

はい。事務局より説明させていただきます。 

こちらの議案第１７号につきましては、農業公社を間に通した所有権移転という形に

なっております。農業公社への所有権移転を有償として渡すのかどうかというところ

だったかと思うんですけど、今回ちょっと先のお話をしますと、農業公社が間に入って

○○○○さんと、もう一人受けられる方の間に所有権移転を取り持っているという見

かたになりまして、最終的には○○○○さんから○○の○○○○さんの方に所有権移

転をされるという手続きの間に農業公社が入っているという形になります。 

 その中で、所有権移転の金額関係につきましては、直接的には公社の方から○○さん

に所有地の金額はお支払いするんですけど、その後改めて農業公社が渡人、その後受け 
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人が○○さんの議案を通す中で、○○さんから農業公社に改めて同額を公社に支払を

する形になりますので、実際としては公社の方からは特に間の手数料を利益として公

社は受け取るんですけど、その土地自体の金額に関しては公社の方は受取る事はない

かと思います。実際は○○○○さんが○○さんに支払うというような流れにはなりま

すので、よろしくお願いしたいと思います。 

 以上です。 

はい。わかりました。 

 よろしいですか。 

 （４番委員手をあげる） 

 ４番穴井委員お願いします。 

 今の関連でございますけれども、来年からこの農業公社を通しての貸借というか、そ

の様な形になろうかと思いますけど、今回は相手が○○○○さんですかね決まってい

るということでございますけど、もしこれがない場合には農業公社に預けてどなたか

探して貸借をするという形になろうかと思いますが、その場合は県に譲渡という形に

なりますでしょうか。 

 事務局から説明をお願いします。 

 はい。事務局より説明いたします。 

 こちらの所有権移転がまず成立しているそもそもの元になるんですけど、そちらに

関しては、まず譲渡人と譲受人が成立をした状態でないと農業公社が間に入っての手

続きというのは基本的には対応できないものにはなりますので、譲渡人が一方的に公

社に渡すというのは基本的にはそういう制度ではございませんので、あり得ないかな

とは思います。ただ途中までやったんですけど、その途中で譲受人の方がやはりちょっ

と受け取れないということで、計画が頓挫して公社の方で一時的に持つというのはあ

るかなとは思うんですけど、そういうパターンはあるんですけど、基本的には受人と渡

人が成立してからの農業公社との手続きという形にはなるかと思います。 

 以上です。 

 はい。分かりました。結局、これは所有権移転ですけど、所有権移転ではなくて単な

る賃借権とかの貸借ですね、そういった場合も結局同じ扱いになるのでしょうか。 

 事務局からお願いします。 

 はい。貸借についても同じ扱いになります。 

はい。分かりました。 

他に何か皆さんからありませんか。 

（ありません。の声あり） 

それでは採決に移ります。 

賛成の方の挙手をお願いします。 

（全員挙手） 

はい。ありがとうございました。全員賛成ですので当委員会として決定したことを町 

へ通知いたします。 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

以上で議案は終了しますが、何か他に皆さんからご質問等がありましたらお願いし

ます。 

（ありません。の声あり） 

それでは１０月の定例総会を閉会いたします 

 ありがとうございました。 
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